



## 浅议如何做好少先队工作

□ 市三垛镇武宁小学 董仲春

活动是育人的有效载体,开展活动是少先队工作的生命和活力所在。没有活动,少先队工作就会形同虚设,因此作为少先队辅导员,就必须在工作中因地制宜,精心策划具有特色、符合儿童发展规律的活动,以实现“育人为本”的教育目标。

### 一、夯实常规,创建生动活泼的平台

基本工作经常化:升旗仪式是学校德育活动中深化爱国主义教育的重要形式。我校虽只是一所学生数只有百人的学校,但每周一举行的升旗仪式是很规范的。从组织升旗仪式到升旗仪式结束,从升旗手、护旗手的基本动作到主持人的口令,从全体少先队员敬礼到全体教师、少先队员唱国歌,还有教师在国旗下讲话,都做到了规范化。规范的升旗仪式,使全体师生受到了潜移默化的爱国主义教育。少先队在举行大、中主题队会时,都必须有队会仪式。规范的队会仪式能给少先队员一种庄严、隆重的感觉,使他们更加尊重和热爱自己的组织,增强队员的荣誉感和责任感。为展现队员朝气蓬勃的精神风貌,树立更多的优秀典型,激发他们积极向上的竞争意识,学校每学期评选一次“班级之星”和“校园之星”。此活动意义深远,让每个队员都学有榜样、行有规范,有效地促进了良好的生活和学习习惯的养成。

阵地文化更新化:阵地是少先队工作的基础,是少先队员展示才华的舞台。我校不断强化少先队的大、中队阵地建设,成立了一个队室,创建了红领巾广播站,并精心设计节目,丰富校园文化生活,让更多的队员积极参与进来,让红领巾文化时刻潜移默化影响和熏陶队员。

“粽子香,香厨房;艾叶香,香满堂。”端午的歌谣,是清晨的布谷鸟起的调。故乡从仲夏夜的梦中醒来,睡眼惺忪中瞅见阶前的青草里,缀满昨夜清香的露珠。

你细碎的步伐,踩一地晨露的湿润,粗糙的手掌摩挲着我柔软的头,睡意便在那芬芳中忽然散去。

我看着你把两束粽叶散乱地铺在白瓷的盆里,再浇上一壶滚烫的水。水汽升起,携裹着袅袅清香,如同沸水冲茶,将叶里蕴含着的香气点染出来。那香气似活了一般。在你手里,清香原来可以生长。被你泡得饱满的米,都相互倚着,慵懒得沉甸甸,像是喝了一夜的琼浆,浓睡不消残酒。你的粽子简单至极,只放糯米和红枣,青翠的叶裹着红白的馅,微甜不腻,原始,纯粹,却有着独特的甘醇,令我的童年深深沉醉。

我最爱看你包粽子。三层粽叶错落搭好,轻轻展开,抹平,两手轻轻一弯,便弯出

## 外婆的粽子

□ 市赞化学校九(23)班 于仟慧

小小的圆锥形状。一撮米添在尖尖的角里,捏两三颗红枣点在米中,再一撮米盖在上面。你的大手紧紧捏着盛满的粽叶,一根细线紧紧绕过,缠两圈,系住,便成了一个精巧的四角粽子。每当我试图包一个粽子时,却总捏不住粽叶,缠不紧线,总是漏了米。你笑着对我说:“我孙女手小,不是干活的命,一定清闲闲一辈子。”端午的阳光照在你的背上,我坐在你的影子里想,享一辈子福是不是每天都可以吃你包的粽子……

粽子在锅里咕嘟咕嘟地响,是端午的歌谣最贴切的唱腔。香气从厨房溢出,氤氲在整个院子上空。

我就这样在端午的歌谣中成长。门前的小树隔年盈尺,你却在我的鲜嫩反衬下日渐白头。

外婆,你的粽子,在每个端午,温柔地敲打我回忆的味蕾。外婆,我想你了。

指导老师 郭连盛

## 保护地球,珍爱未来

□ 市龙虬镇实验小学六(1)班 柏云

我静静地坐在窗前,望着窗外沙尘飞扬、狂风肆虐,望着公路上飞驰的汽车肆无忌惮地喷着尾气,望着远处工厂的烟囱不时冒出一缕缕如同魔鬼一样张牙舞爪的黑烟,我的心在隐隐作痛。

我不否定我们人类的伟大,人们一步步地创建这个世界,让它如此丰富多彩。但我们人类在创建这个世界的同时,也伤害了许许多多无辜小动物的生命;在建筑一栋栋高楼大厦的同时,也铲平了一片片绿油油的草地;在新建一座座现代化厂房的同时,也砍伐了一片片郁郁葱葱的树林……

大自然是神奇美丽、五彩斑斓的,我们在感叹大自然鬼斧神工的同时也必须知道:绿色是生命的象征,是人类摇篮和文明的襁褓。地球上如果没有了绿色,就如同沙漠里没有了绿洲,地球和人类社会的一切,都将化为乌有。

我们都是地球上的居民,都有义务保护我们的地球。森林可以让我们呼吸到新鲜空气,大气层可以吸收大部分紫外线,水可以维持我们的生命……如果地球上的资

源都枯竭了,我们很难再从别的地方得到补充。所以,我们一定要精心保护地球,尤其要保护地球的生态环境。为了保护地球,保护我们的家园,我给大家提以下几点环保建议:

- 1、不随地吐痰,不乱扔垃圾,垃圾要分类扔到垃圾桶内;
- 2、节水为荣——关紧水龙头,别让水空流;
- 3、一水多用——让水重复使用(例如淘米水可以用来浇花);
- 4、随手关灯——省一度电,少一份污染(很多人有个坏习惯,即使不用灯的时候也会让灯开着,这无形中浪费好多电能呢);
- 5、珍惜纸张——就是珍惜森林与河流;
- 6、选绿色包装——减少垃圾灾难;
- 7、少用一次性制品——节约地球资源;
- 8、节约粮食,不铺张浪费——让节俭变成荣耀(想想现在有多少灾民吃不饱,我们更应该珍惜粮食)。

同学们,我们头顶同一片蓝天,脚踏同一片土地,共同的命运把我们紧紧地联系在一起。保护地球,我们责无旁贷。

“刚进大学不久的小张在学校天天失眠,因为她在家里一直是妈妈陪着睡,到了学校一个人睡不习惯,每天只能睡几小时。一段时间下来,人瘦了一大圈。”

这是近日笔者读到的一则新闻。类似的报道还有:“在杭州某大学读书的一些孩子正经历着与别的同学不一样的大学生活:要由父母来陪读。这些以优异的成绩考上大学的孩子,之所以受到如此‘宠爱’,并不是因为身体的缺陷,也不是自身学习能力的缺乏,而是因为一个非常温馨的理由:‘家长不放心’。”这一系列的报道,再一次让我们感受到如今一些父母教育孩子方式的某些缺憾,而不是他们如何的“舐犊情深”!

“爱子,教之以义方,弗纳于邪。”爱孩子,可以通过教育,去说服去感化,而不是一味地步步跟进。过于近距离的教育只会使孩子的依赖性越来越强,独立能力越来越差,还会给孩子以压迫感,产生抵触情绪。

## 岂能陪孩子到天荒地老

□ 市外国语学校 胡建新

“父母之爱子,则为之计深远。”小孩子学步之时,遇到跌倒的时候,聪明的父母总是要求孩子自己站起来。因为他们知道,孩子的未来完全掌握在自己手上,父母不可能跟着呵护一辈子。当孩子长大以后,父母则应该给孩子独立思考、独立生活的能力和空间,给他们机会锤炼自己的生存技巧和能力。假如,这个时候家长仍然不放开“扶持”的双手,那要等何时才让他们自己学会“走路”?

陪孩子到天荒地老,是中国传统的父母育儿惯有思维,但从孩子成才的角度考虑,与其从形式上“依依不舍”,不如让他们明白为人、为学的道理,这些才是伴随他们一生健康成长的真正食粮。

毕竟,父有子,则身不陷于不义,何必苦了自己,又苦了孩子呢?

## 宽容是首诗

□ 市赞化学校九(11)班 周佳苗

“嗒、嗒……”楼上那折磨人的脚步声又响起。我用被蒙着头,抱怨着:“楼上那户人家每天夜里都不知道在干什么,还让不让人睡觉啊!”

新年之前,我搬进了新家。住进了梦寐以求的新房间,我很快便酣然入梦了。“嗒、嗒……”我一下子惊醒过来,心里不免有些害怕,会不会有鬼啊!妈妈被我吵醒了,急忙跑来:“怎么了?”“有鬼!”妈妈凝神听了一会:“别怕,只是楼上的脚步声罢了,快睡吧!”我这才放下心来。

然而,这样的脚步声完全赶跑了我的睡意。每当我昏昏欲睡时,脚步声便如尖刀般刺入我的耳朵,我真想腾空穿过天花板,帮那个人把脚踏在肩膀上。

周末的一天,我兴冲冲地冲下楼,不经意地一低头,竟发现楼梯上有一本书。是《海子诗集》。我随手一翻,竟然是那首最有代表性的《面朝大海,春暖花开》:“从今天起做一个幸福的人……”诗旁还有密密麻麻的批注。这是哪位文艺青年的?问了几家都不是,我来到楼上的那家。

我忐忑地敲门。开门的是一个二十几岁的男青年。他的胡须显然很久没刮了,头发则“东张西望”,两只眼睛却炯炯有神。“叔叔,这是您的书吗?”

“啊!我的书,我的书!我的书找到了!”他喜出望外地叫起来。

“您是诗人?”  
“还不是,还不是,只是爱好而已。”他不好意思地笑起来,像个孩子。

我笑了,迅速看了看他家的布局。说:“叔叔,我住在您家楼下,您的书房正好在我卧室的楼上,我知道您每天都忙得很晚呢。”

“踢踏,踢踏……”晚上,脚步声又响起,虽然显得小心翼翼,但依然清晰。我听着,竟然少了许多不耐烦。蓦地,想起张爱玲说过:“因为懂得,所以慈悲。”也许楼上的叔叔正在构思一首诗吧。我似乎理解了他,也渐渐宽容了他。

后来,我在爸爸的支持下送了楼上叔叔一份礼物:一块地毯,一双妈妈做的软底拖鞋。他不好意思地收下了,立即在我的帮助下把地毯铺在了书房里。

没了脚步声的困扰,我夜夜好梦。

有一天中午,楼上叔叔敲开了我家的门,送来了一本他出版的诗集,名为《宽容》。他说,他一直想写一首最好的诗完成这个诗集,并给诗集取个最好的名字,但一直也写不出来,也想不到什么好名字,是我让他明白了,宽容也是一首最好的诗。

“请原谅,追逐梦想的声音太过任性,扰乱了你的梦境,偷走了你的安宁。我本有一颗诗心,却抵不过你那宽容的温情……”

指导老师 吴蔚桦

噼哩啪啦,噼哩啪啦……

悦耳的鞭炮声把我从睡梦中唤醒。这是鸡年的大年初一。

新羽绒服,新裤子,新鞋子,连空气似乎都是新的。拜年!拜年!吃过汤圆,我们一家三口带上年货便出发了。大红的春联,飘动的封门钱,干净的路面……大街小巷到处红红火火!

拜年的第一站:姑奶奶家。下了车,爸爸、妈妈和我,每个人手里都拎着礼盒。姑奶奶已经在门口迎接,一件红棉袄,格外喜庆。“这不是乐乐嘛,都长这么高了,大小伙子了!”姑奶奶脸上乐开了花。

“祝姑奶奶新年快乐!越活越年轻!”随着我的一声恭喜,一只热乎乎的红包递到我手里。

爸爸妈妈带着我又走了几家亲戚,红包接二连三地飞来,塞得我的腰包鼓鼓的。可以

## 我的大年初一

□ 市临泽小学五(4)班 颜天瑞

痛痛快快地买书啦!

老家建了一个广场。晚饭后,我们去散步,离得老远,就见到广场上火树银花,好不热闹。隐隐约约一缕香气扑鼻而来。循着香气走,嘈杂声越来越大。几棵蜡梅树站在入口,眼前是一个地砖铺成的小广场。

五颜六色的服装,大大小小的身影,夜空中,露天电影开演啦!主演是烟花和爆竹。噠——一个小火球窜上天,叭——盛开一朵巨大的紫花。咚!叭!咚咚!叭叭……一朵朵烟花争先恐后地上天,争先恐后地绽放,天空变成了热闹的大花园。

火硝味、蜡梅香混和在一起,人们在地上又说又笑,烟花在天上又唱又跳。啊,美好的鸡年从今天开始!

周五的上午,赵老师带领我们全班同学去操场寻找春天的气息。

一走进操场,就看到十六棵高耸入云的松树,好像十六位战士守卫着我们的校园。温暖的阳光照耀着大地,春风像妈妈的手温柔地抚摸着我们的脸。我心里乐开了花。

我们先来到了操场的一角,地上铺满了雪白雪白的满天星和粉紫色的牵牛花。牵牛花就像一个个活泼的小喇叭,正等着我们来吹奏哩!小草一团团、一簇簇,里面夹杂着无数不知名的红花,红绿相间,美不胜收!突然,一棵奇异的植物吸引了我的眼球。只见它碧绿的枝叶,一层一层向上伸展,远远望

## 找春天

□ 市实验小学北校区三(1)班 徐景岩

去,像一顶可爱的小伞。这种植物最特别的地方就是它叶子的形状,一片片的叶子仿佛像是一颗颗爱心。

这时,我拨开小草,惊喜地发现一只小蜘蛛。它浑身碧绿,像披了一件绿色的铠甲;头上顶着两根长长的触角,像电视机上的天线;两条长长的腿,像两把锋利的锯子。小蜘蛛在草丛中蹦来蹦去,似乎也在欢迎春天的到来。

远处,粉红的桃花、雪白的梨花、金黄的迎春花竞相开放……啊,春天的脚步在校园的每一个角落,我以后要多观察,去发现大自然更多的奥秘!

指导老师 赵鑫